



边民互助社社员领取当天劳动报酬

## 麻栗坡： 用“三情”绘就边境党建新画卷

近年来，地处边境的麻栗坡县各级党组织通过大力弘扬社会主义核心价值观，深入实施“感恩教育”，在警地共建、产业发展、国门党建等方面，形成了感恩党、感恩社会、感恩人民的良好氛围，绘就了一幅强基、富民、固边的边疆党建新画卷。

### 警民情 共建爱民固边第一村

“爱民固边和谐发展”，麻栗镇盘龙村委会董占村民小组的绕村公路上，写在路面中心的这行红色大字因为多年来被雨水冲刷已经有些模糊，不过这条已经修建了10年的水泥路正是董占村和谐发展的见证者，“爱民固边”已经深深地印在了当地村民和边防大队官兵的心中。

2006年，文山州边防支队麻栗坡边防大队与村民一道，通过警地共建，将董占村建成了全国首个“爱民固边示范村”，400多米的水泥路就是边防大队协调了15万元资金，由当地

老百姓义务投工投劳建设成的。因为董占村紧邻边检站，交通便利，2016年，绕村公路上的综合交易市场已经开始建设，可以辐射周边12公里范围的综合交易市场将给董占村带来新的发展契机。

修路、建桥、安装路灯、发展产业，董占村党支部书记沈兴告坦言，10年来，如果没有边防大队的帮扶，村里不可能完成从贫困村到文明村、富裕村的蜕变。

据沈兴告介绍，10年前，“赌博、酗酒、打架、闹事”是村民农闲时主要的“娱乐活动”。为改变这一现状，边防大队组织12名官兵组成治安巡逻队进行巡逻，并帮助董占村组建了治保小组、调解小组和巡防小组，保障了村子的稳定和谐，有效提升了村民的安全感。

在董占村，不少村民原来法制观念淡薄，更不知如何用法律武器保护自己。为了加快法治进程，边防大队组织了法律宣传队到村民家中进行普法宣传。51岁的村民沈兴高说：“通

过教育，我明白了自己没有驾照开车是违法的，就赶紧去考了驾照。”

“在发展产业方面，边防大队对董占村乃至整个盘龙村委会都起到了很好的帮扶作用。”麻栗镇党委书记赵茂洪说，2006年以前，董占村的村民大多守着几亩薄田，种点水稻、甘蔗和玉米过日子。现在，通过边防大队提供的务工信息，很多年轻人选择外出打工赚钱，在家的老人也通过稻田养鱼和绿壳蛋鸡养殖等增加了不少收入，加上核桃、油茶等经济林木的栽种，董占村变得越来越富裕。

“家里的腊肉现在还有呢！”说起现在的日子，67岁的陆兴汉喜笑颜开。老人的两个儿子一个养鸡、一个跑运输，日子过得都不错。和老二一起住的陆兴汉前几年搬进了新房，现在，他家几万元的建房贷款也已经还清。提及边防大队，陆兴汉竖起大拇指，咧嘴笑了。

2006年，刚开展“警地共建”活动时，李忠克就在麻栗坡边防大队工作，10年过去了，现在李忠克已是董占边境检查站教导员。在他看来，村民对官兵的体贴照顾，让远在他乡的官兵们感受到了家的温暖。李忠克说，每逢过年过节，村“两委”都要组织村民到部队表演节目，与官兵一道联欢。特别是每逢中秋节、春节这样举家团圆的日子，村民更是会热情邀请不能回家团聚的官兵到家中一起过节，“一家人”其乐融融。

### 民族情 化解纠纷同发展

猛硐瑶族乡铜塔村位于爱国主义教育基地老山脚下，铜塔村既是边境村，又是少数民族人口占比99%的民族村。近几年，铜塔村党组织发展迅速，全村党员已经发展到了111名，成立了村党委。

据铜塔村党委书记盘云发介绍，村里党员多是有历史原因的。在那个特殊的历史时期，村里组建民兵连，负责运送前线伤员，年轻人都踊跃报名，盘云发的父亲就是其中一位。经过部队洗礼，很多人认识到了党组织